

КАЛІНКА

НЕЗАЛЕЖНАЕ ІНФАРМАЦЫЙНАЕ ВYДАННЕ Г. КАЛІНКАВІЧЫ. ЛІСТАПАД 2013 Г.

ЦЫЦЭРОН: “СВАБОДА - ГЭТА ЎДЗЕЛ ВА ЎЛАДЗЕ”.

ВПЕРЕДИ ПЛАНЕТЫ ВСЕЙ... ПО РОСТУ ЦЕН

На сайте Федеральной службы государственной статистики России появилась информация об индексах потребительских цен в РФ и зарубежных странах в январе—сентябре 2013 года.

Беларусь по этому показателю обогнала более чем сорок стран и расположилась на первом месте. За девять месяцев этого года цены в Беларуси (по официальным данным) увеличились на 10%. Такого роста нет ни в одной стране Европы.

Даже в многострадальной Греции, например, они за это время не только не выросли, а упали на 1,2% (98,8% к декабрю 2012 года). Уменьшились цифры на ценниках в Болгарии (98,7% к декабрю 2012 года), в Латвии (99,8%), Украине (99,4%), Грузии (99%).

Топ-10 стран с самым большим ростом цен за девять месяцев этого года выглядит так:

1. Беларусь (+10%) 2. Турция (+5%) 3. Россия (+4,7%) 4. Бразилия (+3,8%) 5. Мальта (+3,7%) 6. Казахстан (+3,3%) 7. Армения (+3,2%) 8. Эстония (+2,9%) 9. Таджикистан (+2,8%) 10. Молдова (+2,3%)

Что касается стран бывшего СССР, Беларусь уже несколько лет удерживает лидерство по росту цен. По итогам 2011 и 2012 годов наша страна тоже занимала первое место.



В Могилёве судят Виктора Пилипца



Могилевский областной суд рассматривает уголовное дело в отношении бывшего председателя Гомельского горисполкома Виктора Пилипца. Его обвиняют в злоупотреблении служебным положением при распределении квартир.

Кроме Пилипца в статусе обвиняемых по делу проходят четверо служащих из гомельского управления капитального строительства. Они, по результатам следствия, также участвовали в незаконном распределении квартир, чем нанесли урон гражданам, государственным и общественным интересам.

Судебное рассмотрение дела гомельских чиновников перенесено в другую область, чтобы избежать возможного давления на суд со стороны обвиняемых чиновников или иных заинтересованных лиц.

Из обвинения вытекает, что служащие организовали преступный механизм. Распределяли квартиры в многоквартирных домах между родственниками и знакомыми по заниженным ценам, а также оформляли сделки по приобретению квартир на подставных лиц. Махинации с квартирами служащие выдавали за привлечение дополнительных инвесторов.

(Продолжение на 2-ой стр.)

АРЫЕНТАЦЫЯ НА ЗАМЕЖНІКАЎ

Згодна з нацыянальнай праграмай, рост экспарту тавараў і паслуг Міністэрства аховы здароўя у 2015 годзе ў адносінах да 2010-га павінен скласці 149,2%. Іншымі словамі, беларускія медыкі павінны лячыць і кансультаваць яшчэ больш замежнікаў. Але ці не ўшчамляюць такія дзяржаўныя планы права беларусаў на медыцынскую дапамогу?

Ад медыцынскіх устаноў дзяржава па-ранейшаму чакае грошай, клінікі і медцэнтры павінны зарабляць яшчэ больш валюты. Хаця, здавалася б, у гэтым накірунку ёсць пэўныя поспехі. Напрыклад, у 2010 годзе экспарт медпаслуг прынёс 18,6 млн долараў, а ў 2012-м чыноўнікі ад медыцыны рапартавалі, што зароблена ўжо 23,7 млн долараў. Па дадзеных Міністэрства аховы здароўя, у мінулым годзе ў Беларусі прайшлі курс лячэння або абследавання 138 тысяч замежнікаў, толькі за 9 месяцаў бягучага года — 117 тысяч. Тым не менш, намесніка начальніка галоўнага ўпраўлення арганізацыі медыцынскай дапамогі Міністэрства аховы здароўя Таццяны Мігаль заявіла: *“Нарошчванне экспарту медпаслуг арганізацыямі аховы здароўя сістэмы Міністэрства аховы здароўя — задача бягучай пяцігодкі”*.

Безумоўна, у тым, што да нас едуць лячыцца замежнікі, няма нічога дрэннага. Наадварот: гэта сведчанне таго, што ў Беларусі працуюць добрыя спецыялісты, нашы клінікі маюць сучаснае абсталяванне. Але ёсць і іншы бок медаля: лецацца іншаземцы не ў прыватных цэнтрах, 80% з іх за медыцынскай дапамогай звяртаюцца ў дзяржаўныя клінікі і цэнтры, якія, між іншым, утрымліваюцца на падаткі беларусаў. І ні для каго не сакрэт, што не беларусы, а замежнікі маюць перавагу, калі гаворка заходзіць пра лячэнне. Урачы не ўтойваюць, што пацыенты-замежнікі ў чарзе не стаяць незалежна ад таго, якую дапамогу хочуць атрымаць — кансультацыю, дыягнастычнае абследаванне або апэратыўнае ўмяшальніцтва. **Здараецца, што адмяняюцца нават планавыя аперацыі беларусам, калі ў клініку паступае пацыент з-за мяжы.** Ён за лячэнне плаціць, а беларус — не, таму, па нечым меркаванні, можа пачакаць. І чакае, таму што складаныя або высокатэхналагічныя аперацыі зрабіць яму больш нідзе не змогуць.

Спецыялісты сцвярджаюць, што няма вялікай выгады і самой клініцы ад таго, што ў яе сценах лецацца замежнікі. У лепшым выпадку медустанова атрымлівае 20 працэнтаў ад заробленых грошай. Астатнія паступаюць у агульную “дзяржаўную скарбонку”... Дык каму выгадна лячыць замежнікаў, у той час калі грамадзяне сваёй краіны стаяць у чэргах не толькі на планавыя аперацыі, але, здавалася б, на элементарныя дыягнастычныя працэдуры — напрыклад, ультрагукавое даследаванне сэрца? Пытанне рытарычнае.

Вольга Грынявіцкая, “Народная Воля”

Судят Віктора Пилипца...

В материалах дела указываются 27 квартир. В 2011 году их продавали по ценам, которые были на момент приема в эксплуатацию, а не по рыночным. Разница между ценой продажи и рыночной, как говорится в обвинении, составила более 3 млрд 652 млн рублей. Квартиры должны были выделяться людям, которые живут в домах под снос или непригодных для проживания.

Кроме бывшего председателя Гомельского горисполкома в злоупотреблениях служебным положением и помощи в осуществлении этого преступления обвиняются бывший директор управления капитального строительства Гомеля Игорь Адарченко, его заместитель по экономике и финансам Валерий Борисевич, начальник жилищно-инвестиционного отдела Антонина Зеленко и начальник планово-договорного отдела Алла Низковская.

Пилипец и Низковская в зале суда находятся на зарешеченной скамейке подсудимых. Со стороны они выглядят спокойными. Суд не удовлетворил ходатайство адвокатов об изменении меры пресечения.

В обвинительном акте, который прочитал на суде прокурор Денис Кичигин, говорится, что Пилипец собирался приобрести по заниженным ценам четыре квартиры — две для себя и две для дочери. Он же утверждал документы по незаконно распределенным квартирам и не предупреждал преступления, зная о них...

Пилипца арестовали в сентябре 2012 года. Ему грозит до 10 лет тюрьмы. Известно, что все незаконно распределенные квартиры возвращены государству.

Алесь Асипцов, Naviny.by

ЦИФРЫ НОМЕРА. ЦИФРЫ НОМЕРА. ЦИФРЫ НОМЕРА.

На 89% увеличились тарифы на электроэнергию в Беларуси за прошедший период 2013 года.

ПРИ ЭТОМ ЦЕНЫ НА ГАЗ (ИСТОЧНИК ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ) ДЛЯ БЕЛАРУСИ В 2013 Г. НЕ РОСЛИ.

ЛУКАШЕНКО ОПЯТЬ ВЫШИБАЕТ ДЕНЬГИ

Страна медленно, но верно вступает в период острых социально-экономических проблем. Главная из них — это возрастающий дефицит валюты. Основные источники ее поступления тают на глазах. Экспорт калия в связи со сложившейся ситуацией на мировом калийном рынке минимизирован. В четвертом квартале Россия сокращает поставки нефти, а значит, продажи нефтепродуктов за рубеж тоже уменьшатся. Сложность ситуации осознают как граждане, все больше скупающие валюту, так и власть. Риторика официальных лиц становится все более тревожной. От былого публично благолепия не осталось и следа.

Однако, судя по всему, ясного понимания того, что надо делать в этой непростой ситуации, у властей нет. Чувствуется определенная растерянность. До сих пор нет утвержденного бюджета на следующий год, хотя в былые времена в конце октября его уже принимали в Национальном собрании. Вот и А. Лукашенко потребовал от правительства найти «неординарные решения». Это означает, что он надеется на некое чудо, на Божий промысел, что все само собой образуется, рассосется.

Не так давно был опубликован план совместных действий правительства и Нацбанка Беларуси. Это такая своеобразная антикризисная программа,



в которой даже употребляется термин «реформы». Ничего неординарного там нет. Это стандартный набор самых простых антикризисных «пожарных» мер. План предусматривает приватизацию на \$4,5 млрд в следующем году, отмену директивного планирования, разрешение на увольнение рабочей силы и пр.

Эксперты склоняются к тому, что жесткие меры финансово-кредитной и бюджетной политики, скорее всего, будут выполнены. Это болезненный, но необходимый способ спасения ситуации на валютном рынке путем ограничения внутреннего спроса. Ибо альтернативой ему является значительная девальвация. А это политически гораздо более опасно для властей. А. Лукашенко помнит, как в 2011 году его рейтинг обвалился до 20%. Он этого очень боится, особенно накануне выборов. Т. е. не только у населения, но и у властей существует панический страх перед

девальвацией. Такой своеобразный «синдром 2011 года». А вот что касается структурных экономических реформ, то вряд ли политическое руководство на них решится.

Но и политика ужесточения условий выделения займов, сворачивания ряда государственных кредитных и инвестиционных программ, урезания госрасходов и повышения косвенных налогов (акцизы, НДС) станет достаточно болезненной для страны. Для привыкшего к легким кредитам государственного сектора экономики это окажется жесткой посадкой. Упадут не только валовые показатели. У многих предприятий может элементарно не оказаться денег для выплаты зарплат. О планах модернизации экономики уже никто не говорит. Тут бы только день простоять, да ночь продержаться.

Но предложенный правительством и Нацбанком план — это только «пыль в глаза». На самом деле все надежды

властей связаны с иностранной помощью. Есть подозрения, что вся эта антикризисная программа адресована внешним спонсорам. Объявлено, что программа экономических реформ передана МВФ, чтобы взамен получить кредиты. Однако вряд ли власти всерьез надеются на помощь со стороны МВФ. Потому что, во-первых, фонд в качестве условия выделения кредитных ресурсов потребует не бумажных, а реальных, причем, глубоких структурных рыночных реформ. А президент на это пойти не готов. Во-вторых, с учетом напряженных отношений Беларуси с Западом, могут возникнуть политические препятствия для выделения кредита. Ведь США и ЕС де-факто контролируют МВФ.

Поэтому вождьденные взоры официального Минска сегодня направлены в основном в сторону Москвы. Белорусские власти предпринимают недюжинные усилия, чтобы вышибить у России новую порцию денег. Т. е. прежних дотаций в объеме \$10 млрд за этот год только за счет льготных цен на энергоносители (это данные ведомственного журнала Нацбанка Беларуси «Банковский вестник»), что равно 16% белорусского ВВП, уже недостаточно. Для выживания нашей неэффективной социальной модели российские субсидии должны с каждым разом увеличиваться.

(Продолжение на 4-ой стр.)

ВЫШИБАНИЕ ДЕНЕГ...

Свои расчеты относительно новой порции российских дотаций А. Лукашенко озвучил на пресс-конференции для журналистов РФ 11 октября. «На какой-то процент нефти сняли таможенные пошлины, а за остальные — отдайте нам в бюджет. Мы перечисляем в бюджет России за нефтепродукты, вывезенные на Запад, 4 миллиарда долларов. А если бы они остались в стране? Я бы построил здесь Эмираты... Путин обещал, что с 1 января 2014 года устраним все изъятия [в торговле]. Если не будут отменены нефтяные пошлины, Беларусь не потянет Таможенный союз», — заявил А. Лукашенко.

Таким образом, появился новый предмет торга между Минском и Москвой. На кону \$4 млрд. Речь идет не о кредитах, которые когда-то нужно будет возвращать, а об очередном российском подарке, о халяве. Причем, А. Лукашенко не просит, а как обычно, требует эти деньги, применяя мягкий шантаж. Т. е., как говорил известный литературный герой, использует сравнительно четный способ отъема денег.

За что же президент Беларуси хочет получить такой подарок?

Во-первых, за продолжение игры в постсоветскую интеграцию, за участие в строительстве Евразийского экономического союза. Дескать, или платите, или «Беларусь не потянет Таможенный союз».

Во-вторых, это плата за российскую авиабазу на территории Беларуси. Обратите внимание, в последнее время вокруг этой темы как-то все затихло. В начале лета о базе рассказывали российские военачальники. Теперь и они молчат. Все это означает, что вопрос подвис, торг вокруг авиабазы продолжается, стороны не могут договориться о цене. \$4 млрд в год — чем не цена потери военного суверенитета Беларуси.

В-третьих, за освобождение В. Баумгертнера. Этот процесс в последнее время явно застопорился. Казалось, уже все решено, все обещания даны, остались технические вопросы. И А. Лукашенко на пресс-конференции говорил: «Вы могли бы сказать: отдайте его нам, россиянам, мы сами разберемся. Пожалуйста, пусть приезжает генеральный прокурор Чайка, и по закону вы забираете его в камеру в «Бутырку» или в каком другом месте, ведите расследование, мы будем помогать... Пока просьб таких не было». Ю. Чайка уже приезжал, в России возбудили уголовное дело в

Вова Дима дайте в долг



отношении В. Баумгертнера, и просили много раз. Однако Следственный комитет Беларуси категорически заявил, что пока передавать России этого заключенного не собирается. Это значит, что Минск снова поднял ставки в игре, и стоимость освобождения заложника повысилась. Сумму А. Лукашенко назвал.

Наконец, в-четвертых, за сам факт союзничества. За то, что Минск всячески саботирует реализацию программы ЕС «Восточное партнерство», и, в отличие от иных постсоветских государств, не собирается подписывать никаких соглашений с Евросоюзом. Возможно, не случайно вопрос об этой пошлине был поднят накануне Вильнюсского саммита. Чтобы на фоне стремлений Украины, Молдовы, Грузии к интеграции с Европой в Москве лучше поняли, что союзника надо хорошо кормить. А насчет строительства в Беларуси Эмиратов (имеются в виду процветающие за счет продажи нефти Объединенные Арабские Эмираты) президент несколько погорячился. Еще ни одна страна не стала богатой и успешной за счет зарубежных подачек.

Валерий Карбалевич, "СНПлюс"

Паважаныя чытачы, электронную версію "Калінкі" вы можаце знайсці на інтэрнэт-старонцы gomelcivil.org Ласкава запрашаем!

ШАНОЎНЫЯ СЯБРЫ!

Мы з задавальненнем друкуем лісты і допісы нашых чытачоў, у якіх узнікаюцца актуальныя і злабадзённыя праблемы з жыцця нашага горада і раёна. Вось наш e-mail: newkalinka2012@gmail.com

Кожны чалавек мае права на свабоду перакананняў і на свабоднае выражэнне іх; гэта права ўключае свабоду бесперашкодна прытрымлівацца сваіх перакананняў і свабоду шукаць, атрымліваць і распаўсюджваць інфармацыю і ідэі любымі сродкамі і незалежна ад дзяржаўных граніц. *(Усеагульная дэкларацыя правоў чалавека. Арт. 19).*

"Калінка".
Незалежнае
інфармацыйнае выданне.

Распаўсюджваецца бясплатна.
Наклад - 299 асобнікаў.
Выходзіць 1 раз на месяц.

*Рэдакцыя не нясе адказнасці за змест і факты, пададзеныя ў матэрыялах.
Змяшчаюцца матэрыялы, дасланыя на электронную пошту і з інтэрнэту.*

Будзьце свабоднымі і жывіце без страху.